Gustav Le Bon – Psychologie davu


Gustave Le Bon se narodil roku 1841 v Nogent – le Rotrou ve Francii. Vedle psychologie davu se zabýval také sociologií, sociální psychologií, fyzikou, medicínou, etnografií a archeologií. Později se věnoval studiu moderní společnosti a vývoji národů. Z mnoha děl, která napsal jmenujme alespoň některá – Francouzská revoluce a psychologie revolucí, psychologie výchovy, psychologie nové doby aj. Gustave Le Bon zemřel v roce 1931. Jeho nejznámější kniha vyšla roku 1895, o dva roky později byla přeložena do češtiny.

V běžném smyslu znamená slovo dav shromáždění jedinců bez ohledu na náhodu, která je svedla dohromady. V psychologii má slovo dav zcela jiný význam. Různí jedinci přetvoření v dav nabývají jakousi kolektivní duši. Tato duše davu způsobuje, že cítí, myslí a jednají naprosto odlišně než by každý z nich cítil, jednal a myslel, kdyby byl sám. V davu mizí intelektuální schopnosti, a také jejich individualita. Anonymita davu zvyšuje pocit nepřekonatelné moci, který vzniká z pudů a neuvědomovaných instinktů všech jedinců. Lidé takto ztrácejí pocit zodpovědnosti a společně dělají činy, jež by mimo dav sami nikdy neudělali. V davu je každý čin i cit nakažlivý, dav podléhá vzájemné sugesci, snaží se vsugerované myšlenky ihned uskutečnit. I proto se dá říci, že dav je hybatelem historie. 

Podle Le Bona lze u davů pozorovat různé vlastnosti. Davy jsou vedeny nevědomím, ale i různými vnějšími podněty a popudy – jsou proto popudlivé. Jelikož jsou impulsy, kterým se davy podrobují velmi rozličné, můžeme davy označit za proměnlivé. Během chvíle mohou postupně projít celou škálou protichůdných pocitů, z nichž žádný není trvalý. Pokud se vyskytne nějaká překážka mezi přáním davu a jeho uskutečněním, dav ji v důsledku své dráždivosti zuřivě odstraní. Jak již bylo řečeno, davy velmi lehce  podléhají sugesci, protože jsou ve stavu očekávání a napětí, které její šíření usnadňuje. Lidé v davu jsou zbaveni kritického myšlení, jsou lehkověrní. Nedokáží myslet objektivně, skutečné události jsou zkomoleny natolik, že často vznikají hromadné halucinace. City projevované davem mají vždy dvě vlastnosti – jsou jednoduché a velmi přehnané. Dav nezná pochybnosti, proto zachází do krajností. Jednou vyslovené podezření okamžitě přechází v absolutní pravdu nebo absolutní omyl. Jistota davu v tom, co je lež a co je pravda, vede k jeho nesnášenlivosti a autoritativnosti, spojené s vědomím síly. Konzervativnost je v davu silně zakořeněna – touží sice po změně, ale většinou změny proběhnou jen povrchně, např. instituce zůstane, jen se jí dá nový název. Dav je schopen chvilkové mravnosti – nezištnosti, oddanosti ideálu. Především, když se vůdce davu dovolává slávy, cti, náboženství, vlasti. 

Každý dav má určité ideje. Jedná se o náhodné, pomíjivé ideje, které vzniknou pod vlivem okamžiku (nadšení pro něco), ale také o stálé ideje, kterým prostředí, dědičnost a veřejné mínění dodávají velkou stálost (náboženská víra). Ideje musí mít prostou, nejlépe obraznou podobu, aby se staly populární, pronikly do nevědomí a změnily se v city. Pak mají velkou moc a rozvíjí celou řadu činů a důsledků. Způsoby uvažování davu nejsou založeny na logice, ale na asociacích a zevšeobecňování výjimečných případů. Soudy, které davy přijímají jsou vnucené, snadno nabývají všeobecné platnosti a váží se k neschopnosti lidí v davu utvořit si odlišné mínění. Obrazotvornost davu je hluboce ovlivnitelná. Davy dovedou myslet hlavně v obrazných představách, nejvíce je ovlivňují ty, jichž se bojí nebo které mají zázračný, legendární charakter. Neskutečné má v očích davu téměř takový význam jako skutečné. Z tohoto důvodu na představivost davu nepůsobí ani tak události samy, jako to jak jsou jim předkládány, ukazovány. Nejlépe bez nějakého výkladu, objasňování nebo diskuze.     Le Bon poukazuje na náboženskou formu všech davových přesvědčení – zbožňování domněle vyšší bytosti, bázeň před její mocí, slepé poslouchání jejích rozkazů, fanatickou touhu nekriticky šířit její dogmata, ochotu obětovat se a nesnášenlivost ke všem, kdo ji neuznávají.

Na davy působí faktory nepřímé a bezprostřední. Díky nepřímým faktorům jsou davy schopny přijmout určitá přesvědčení, na jejichž základě se mohou rozvíjet bezprostřední faktory. Le Bon se zabývá některými nepřímými faktory a to rasou, tradicí, dobou, institucí a výchovou. Podle něj je nejdůležitějším faktorem rasa. Rasa má takový vliv, že žádná část kultury nemůže přejít od jednoho národa ke druhému bez proměny. Co se příčí mentalitě či tradici národa, nemá šanci na přežití. Tradice by se měla měnit jen pozvolna a povrchně, bez ní nemůže národ existovat. Čas je tvůrce i ničitel – během času se vše mění. Politické a sociální instituce jsou produktem rasy. Nemají žádnou vnitřní moc, protože národy jsou řízeny svou povahou. Špatně zvolený způsob vzdělání a výchovy může mít obrovské následky. Pokud vzdělání nemá praktické výsledky, tj. úspěch v zaměstnání stávají se lidé nespokojenými, jsou připraveni pro revoluci. Jako příklad je uváděn způsob studia, kdy se jedinec musí učit celé pasáže knih nazpaměť. Necvičí svůj úsudek, chybí mu odborné znalosti.

Mezi faktory bezprostředně působící na názory davů patří slova, iluze, zkušenost a rozum. Nejdůležitějším faktorem bezprostředně působícím na názory davu jsou vhodně užitá slova a formule. Moc slov je úzce spojená s představami, které vyvolávají. Jejich skutečný význam není důležitý. Právě naopak, nejpůsobivější jsou slova s nejasně vymezeným smyslem, např. rovnost, svoboda aj. Často užívaná slova se v průběhu času „opotřebují“, ztratí svůj význam. Proto je potřeba znát smysl, který mají v daném okamžiku a dále si uvědomit, že pro různé vrstvy mají stejná slova různý význam. Někdy je potřeba pro označení „starých“ věcí vymyslet nový nebo alespoň neutrální výraz. Davy chtějí iluze (klamy) spíše než skutečnost. A tak je nutná také zkušenost, aby ustálila pravdu v duši davu a zničila příliš nebezpečné iluze. Chceme-li dav přesvědčit, musíme si uvědomit city, kterými je ovládán a měnit řeč podle jejího okamžitého účinku, a také nepoužívat rozumové (logické) argumenty. 

Takto se pomalu dostáváme k problematice vůdcovství. Duši davu ovládá potřeba otroctví (nikoli svobody). Lidé jsou neschopni vést sami sebe a proto vyžadují mít svého vůdce. Vůdce bývá muž činu. Síla jeho víry posilována ochotou vše osobní obětovat dodává jeho slovům velikou sugestivní moc. Vůdce musí mít pevnou vůli, okamžitou nebo ještě lépe trvalou. Vůdce musí mít prestiž, aby byl pro dav přitažlivý. Prestiž je určitá fascinace nějakým jedincem, cílem nebo ideou. Člověku pak chybí kritický úsudek, cítí úžas a úctu. Prestiž se nutně pojí s úspěchem, resp. je na něm závislá. Rozlišujeme prestiž získanou (jménem, jměním, vážností) a prestiž osobní. Zvláštností prestiže uměleckých děl i některých myšlenek a idejí je její posilování častým opakováním a oslabování diskuzí nebo analýzou.

Podmínkou úspěchu vůdce je jeho schopnost působit na davy. Nejúčinnější metody jsou tvrzení, opakování a nákaza – stručné, prosté tvrzení neustále opakovat až se zakoření v duši davu a pomocí nákazy, resp. vzájemného napodobování lidí se postupně rozšíří.

Le Bon ve své práci zkoumá hranici proměnlivosti přesvědčení davů. Rozlišuje pevné a proměnlivé přesvědčení. Pevné přesvědčení, to jsou velké a trvalé víry, na jejichž základě spočívá civilizace. Proměnlivé názory jsou okamžité, v davu lehce vzbuditelné a víceméně povrchní. Le Bon vyčítá tisku, že lidem neustále předkládá protichůdné názory, z nichž se žádný zcela nerozšíří a nemá dlouhého trvání. Takto dochází k roztříštění obecných přesvědčení a vzrůstá lhostejnost lidí ke všemu, co se netýká jejich bezprostředních zájmů. Jako hlavní úkol tisku, ale i vlád vidí vytušení veřejného mínění.

V poslední části své knihy se Le Bon zabývá různými typy davů. Davy rozděluje na stejnorodé a různorodé. Mezi davy stejnorodé patří sekty, kasty a třídy. Věnuje se spíše davům různorodým, které dělí na davy anonymní (př. zločinecké davy) a neanonymní (porotní davy, voličské davy a parlamentní shromáždění).

Ačkoli byla tato kniha napsána před více jak sto lety a některé názory již byly překonány, stále má co říci. Pro názornost můžeme uvést sametovou revoluci, kdy dnešní biskup Malý dokázal rozvášněné davy svým projevem zcela utišit a přivést na myšlenku solidarity a pomoci. Le Bon je snad až příliš orientován na vliv a působení ras, národů na chování davů. V dnešní době je také pozměněn názor na jeho duši davů. V knize je obrovské množství příkladů, především z francouzských dějin, které podporují a objasňují Le Bonovy teorie. V některých pasážích přirovnává davy k ženám, dětem a primitivním národům. Podle jeho mínění jsou všichni stejně nedokonalí, lehce ovlivnitelní a nevyspělí. Přesto je tato publikace velmi zajímavá. Už proto jak Le Bon dokázal vystihnout svou dobu a rostoucí moc rodícího se socialismu. Říká se, že Adolf Hitler tuto knihu kdysi rád četl, a je to plně pochopitelné, protože kdo chce pochopit davové chování a jak ho lze ovlivnit, ten nebude zklamán.
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